

外交部斥安倍：虛偽狂妄

中國駐日使館稱兩國首腦會談近期難實現

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）針對日本首相安倍晉三悍然參拜靖國神社等行徑，中國外交部發言人華春瑩昨日再次斥責安倍：虛偽、狂妄、自相矛盾。而中國駐日本大使館新聞參贊楊宇昨日表示，中日首腦會談近期難以實現。

安倍參拜靖國神社令自己陷入「外遭譴責內遭批」的尷尬處境，中國政府表示強烈抗議和嚴厲譴責外，韓國表示憤怒，美國表示失望、俄羅斯表示遺憾，日本民眾也紛紛指責和批評其參拜行為。安倍26日在接受訪問時為自己參拜做出解釋，打出「感情牌」，稱自己是「為在戰場中死去的、包括其他國家的所有英靈祈求冥福」。並稱此舉作為國家首腦並無不妥。

詭辯無力 不敢正視歷史

對此，中國外交部新聞發言人華春瑩昨日在新聞例會上斥責安倍的辯解蒼白無力，根本不值一駁。華春瑩說，無論是他昨天的詭辯，還是一年來的各種言行，我們從中看到的是：虛偽、狂妄、自相矛盾。安倍嘴上講的是道義、和平、對話，實際上幹的是什麼呢？鼓吹侵略未定論，

美化日本軍國主義侵略和殖民歷史，擴充軍備，企圖否定二戰成果，挑戰戰後國際秩序。這一系列的表演足以讓世人對安倍正把日本引往何處保持高度警覺和擔憂。我們不禁要問，這樣連自己的歷史都不顧、不敢正視的人，何以取信於國際社會？何以令人相信他能夠為地區和世界的和平與穩定發揮作用？

華春瑩表示，得道多助，失道寡助。日本領導人究竟是正視歷史，徹底反省，在以史為鑒的基礎上同亞洲國家發展面向未來的關係，還是一意孤行，做孤家寡人，在錯誤和危險的道路上越走越遠？選擇權在他自己的手中。我們希望日本領導人能夠以國家和人民的根本和長遠利益為重，以地區的和平與發展為重，做負責任的人，說負責任的話，行負責任的事。如果執迷不悟，繼續挑釁國際正義，踐踏人類

良知，挑戰與鄰國關係的底線，我們必將奉陪到底。

執意拜鬼 挑釁國際正義

另據日本媒體報道，中國駐日本大使館新聞參贊楊宇昨日下午在例行記者會上，就日本首相安倍晉三參拜靖國神社之後中日首腦會談的可能性表示，現在提及首腦會談時機並不合適。

楊宇強調，靖國神社問題實質上是日方能否正確認識和深刻反省日本軍國主義發動的侵略歷史，事關日本和亞洲的關係、事關中日關係的政治基礎、事關二戰結果和戰後秩序的原則問題。楊宇還表示，日本領導人執意參拜靖國神社是在挑釁國際正義、踐踏國際良知，這樣只會使日本繼續背負歷史的包袱、繼續處在歷史的被告席上。日方必須對其領導人造成的嚴重政治後果承擔全部責任。

楊宇對中日關係的中長期展望表示，中國重視對日關係的姿態沒有變化。希望通過日中雙方的共同努力，推動兩國關係早日回到健康發展的軌道，這也符合雙方的共同利益。



大批韓國民眾昨日在首爾的日本駐韓國大使館外示威，抗議日本首相安倍晉三參拜靖國神社。美聯社

韓擬調整對日政策 或召回大使

香港文匯報訊 綜合消息：日本首相安倍晉三參拜靖國神社之後，韓國政府開始重新考慮對日外交的基本政策。韓國媒體稱，如果局勢進一步惡化，韓國政府還考慮召回駐日韓國大使或取消韓日次官級戰略對話的方案。此外，歐盟發表聲明，批評安倍晉三參拜靖國神社，不利於緩解地區緊張局勢或改善日本與鄰國的關係。

韓維和部隊將退還日彈藥

據韓聯社27日報道，政府高層官員表示，安倍參拜靖國神社之後，韓方難以按照之前的對日外交政策基調繼續走下去。韓國政府為了穩定韓日關係付

出了努力，但日本做出的逆歷史潮流的言行阻礙韓日關係發展，而此次安倍「拜鬼」使得情況進一步惡化。對此，政府應如何應對還需進一步考慮，政府將在合理明確的基調下採取措施。

韓國媒體報道稱，如果局勢進一步惡化，韓國政府還考慮召回駐日韓國大使或取消韓日次官級戰略對話的方案。

韓聯社報道，韓國國防部副發言人魏龍燮27日在例行記者會上，就日前日本通過聯合國向被派往南蘇丹的韓國維和部隊——韓光部隊提供彈藥支援一事表示，待韓國國內的軍需支援抵達後，韓光部隊將立刻歸還日方提供的彈藥。

魏龍燮提及韓光部隊獲得日本彈藥支援和日本首相安倍參拜靖國神社的事情說，我想反問日方，從日本的行為可以看出雙方沒有建立起互信關係，兩國怎麼能進行軍事交流？

歐盟發聲明批評安倍

另據新華社報道，歐盟外交和安全政策高級代表阿什頓的發言人在27日凌晨發表聲明，批評日本首相安倍晉三參拜靖國神社。聲明說：「阿什頓已獲悉日本首相安倍晉三26日在東京參拜靖國神社一事。這一舉動不利於緩解該地區緊張局勢或改善日本與鄰國的關係，尤其是和中國及韓國的關係。」

官媒：將安倍列黑名單禁來華

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）安倍26日悍然參拜靖國神社引發內地輿論及民眾強烈譴責和痛斥。多家官方媒體發表評論，認為中方僅口頭抗議無用，應對日問題上多做更具實際意義的行動。比如宣佈安倍等人為在中國「不歡迎的人」，從此禁止他們進入中國。

《環球時報》昨日發表時評指出，由於安倍當局這一次的挑釁十分明顯，中國作為大國，採取適當的、甚至稍有些過量的反制，將在

國際輿論中獲得理解。如果中國只是抗議，或者反制行動不夠有力，將令外界以為中國是「紙老虎」。

評論稱，宣佈安倍等人為在中國「不歡迎的人」，從此禁止他們進入中國，不失為一個既簡單易行，又有相當震懾力的行動。提議中國應公佈一個黑名單，將安倍以及今年以來在參拜靖國神社問題上表現惡劣的日本高官和著名議員列入其中，規定他們五年之內不得來中國做任何旅行和訪問。

台民眾集會抗議安倍拜鬼

香港文匯報訊 台灣「兩岸和平發展論壇」、勞動黨、中國統一聯盟、勞動人權協會、新竹地區保全產業工會等多個團體昨日上午在日本交流協會駐台北事務所集會，抗議日本首相安倍晉三參拜靖國神社。

據新華社報道，當日上午10點，

台灣「兩岸和平發展論壇」等團體的民眾來到日本交流協會駐台北事務所前，高舉「安倍晉三，倒行逆施」、「安倍參拜戰犯，挑戰歷史正義」等橫幅標語，呼喊口號，表達對安倍晉三參拜行徑的強烈憤怒和譴責。

集會上，還有多位團體負責人、抗日先烈後代和青年學生代表發言，強烈譴責安倍政權的倒行逆施，呼籲國際社會提高對日本軍國主義復甦的警惕。

冷靜應對 防中安倍圈套

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）安倍公然拜鬼之舉引發中韓等國強烈譴責，面對安倍日趨囂張，多位專家對本報表示，安倍的行徑恰恰說明了其對中國崛起的恐慌和焦慮，有專家認為，中方應冷靜觀察，不要被其牽着走。「過激行為為會正中安倍的圈套，令其藉機渲染『中國威脅』，增加國民支持度，從而達到進一步擴軍修憲之企圖。」

中央黨校國際戰略研究所教授張璉瑰表示，日本這一年來幾乎全部的外交活動都圍繞中國，到處散佈中國擴張打破現行秩序，聯絡周邊國家構建抗華鐵線，以及日本政府種種對華行徑正相反

映了日本對正在崛起的中國的恐慌心理和焦慮的心態。「中國作為大國，沒有必要在這些問題做出激烈對抗和過激反應。」張璉瑰認為，安倍參拜只是一種政治姿態，雖然存在敵意，但中方也沒有必要一定要採取「撤回大使、老死不相往來」的行為。

反制不要針對日本民眾

「中方發表聲明表明立場進行譴責已經足夠。」張璉瑰認為，安倍執政以來，已經借助中日關係對峙和緊張實現了自己的部分擴軍和修憲目的。如果中方有過激對抗行為，正中安倍圈

套，安倍正好以此來增加日本國內對中國崛起的擔憂，以獲得日本民眾支持，從而實現其政治企圖。「安倍系列擴軍修憲舉措日本民眾是不會同意的，但中日對抗加劇，安倍會趁機煽動群眾抗華心態。」

中國社會科學院榮譽學部委員、日本研究所前副所長馮昭奎對本報表示，進行適當的反制行為可以，但是不能損害到中國自身利益。此外，馮昭奎還提出，反制行為要將安倍和日本民眾區分開來，不要針對日本民眾也不要將整個日本推到對立面。馮昭奎認為，這樣會正如安倍所願，安倍就是要激怒中方，激起中日對抗，趁機炒作中方威脅論，進一步推進他擴軍修憲的主張。



香港數團體到日總領事館抗議

「歷史監察網民自發」召集網民在昨日下午到日本總領事館抗議。 記者黃偉邦攝

香港文匯報訊（記者 吳沚芊）有多個團體昨日分別到日本駐港總領事館，抗議日本首相安倍晉三參拜靖國神社。

東江縱隊老兵憶日軍暴行

「歷史監察網民自發」召集網民昨午到日本總領事館抗議，他們揮動國旗，高呼「打倒軍國主義，還我民族尊嚴」的口號，又將安倍晉三的畫像放在地上，以打小人方式表達對安倍晉三參拜靖國神社的不滿。

行動召集人李美娜表示，無數的戰爭和死亡源於靖國神社供奉的14名甲級戰犯，如東條英機、板垣征四郎等，對安倍晉三參拜行動感到反感。李美娜並呼籲港人罷買日貨，以商業杯葛行為，令日本商人向首相施壓。

今年87歲的林耀當年親歷日本侵佔香港時日軍的暴行，故專誠前來參加活動，表達對安倍晉三參拜行動的不滿。林耀表示，當時自己只有13歲，親眼目睹日軍要港人跪在坑洞前，逐一斬首後，通通棄屍洞內，於是加入抗日的東江縱隊。林耀又指，聽到安倍晉三參拜戰爭的罪魁禍首，實在悲憤填膺。

保釣會入稟京法院向日索償

另外，十多名保釣行動委員會成員，昨由中環郵政總局遊行至駐港日本總領事館抗議。委員會顧問區伯權表示，安倍以首相身份參拜，等同否認侵華歷史，是對中國死難同胞的侮辱。他們要求日本為侵華戰爭謝罪賠償。

民主黨立法會議員何俊仁指責安倍晉三此舉是在受害民眾的傷口上灑鹽，亦無法再次贏得亞洲各國的友誼和信任。

此外，保釣行動委員會委員曾健成透露，該會日前前往北京的保釣行動委員會主席羅堪就，就日本海上保安廳船隻去年撞毀保釣船「啟豐二號」及非法扣押船員一事，已向最高人民法院提交起訴書，但最高人民法院要求委員會要循法律程序提交起訴書，委員會將會到北京市中級人民法院重新入稟。

保釣行動委員會要求日本海上保安廳就去年撞毀「啟豐二號」和非法扣押船員作出賠償，分別索償港幣45萬元和逾2億元。

版面導讀

要聞 深圳機場新航站樓(T3)正式啟用滿月，順利運送旅客260多萬人次，其中搭乘跨境巴士往返香港客運量逾3萬人次，一些港客說，T3交通配套不足，行到腳軟。詳刊A5

中國 內地證券市場公開性及透明度不足問題長期困擾投資者，特別是令不少中小投資者失利。為加強保護中小投資者利益，國務院昨日發佈「國九條」。詳刊A6

國際 英國零售業在昨日舉行傳統拆禮物日大特賣，吸引來自中、俄、中東、尼日利亞及泰國等地的消費者掃貨，多間公司人頭湧湧，估計當日消費額高達30億英鎊。詳刊A12

港聞 一名前日剛來港內地男子，昨凌晨在中區乘的士往落馬洲，沿途不斷拍打司機椅背要求「揸快啲……」，後更趕至司機自駕，不料行至吐露港公路時撞車身亡。詳刊A20

財經 美股續創新高，道指連續6個交易日破頂，市場聚焦科網股，騰訊(0700)再展「股王」風範，昨勁升3%或14元至483.2元，創收市新高，市值直逼9,000億元。詳刊B1

地產 天水圍輕鐵天榮路項目昨日截交意向書，較年初流標時所截獲的16份意向書為多，入標財團包括大型及中小型發展商，反映地皮具一定發展潛力。詳刊B3